

DIARIO CRITICO GENERAL

DE SEVILLA

POR EL SETABIENSE.

Del Lunes 17 de Enero de 1814.
S. Antonio Ab.

NOTICIAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. ELOGIO

DEL GENERAL CASTAÑOS.

Por haber recibido la Regencia del reino sus sinceros testimonios de obediencia á la soberanía en su entrada en Madrid.

Las grandes virtudes siempre tienen su recompensa, y la patria no puede olvidar á aquellos héroes, que en los momentos de convulsión la han honrado, la han immortalizado con sus hazañas guerreras. ¡Oh Castaños! tu nombre grato á mi fantasía agitada me recuerda los dichos campos, no de Marathon, no de Salamina, no de Platea, sino de Baylen, donde diste á la amada España el primer triunfo, la primera gloria, y la corona á Fernando VII. Entonces empezamos á derrocar los establos el prepotente coloso de Napoleon; entonces humillar el orgullo de sus engreidos anfibates; entonces avergonzar á los que triunfaron en Jena y Weymar; entonces... ¡Qué ~~luz~~ tan alhagueñas no presenta la fantasía, cuando la ~~buena~~ metrópoli de las Andalucías, Sevilla, te recibió en triunfo, como á otro Metelo en Roma, y coronó ~~con~~ ~~te~~ ~~con~~ ~~el~~ ~~laurel~~ vistoso! La corona que puestas sobre tu cabeza las matronas se-

* Este elogio se ha recibido por el correo.

villanas, me recuerda la que colocaron sobre la cabeza de Trajano en el Capitolio, quando presentaba atadas á su carro naciones belicosas, aguerridas y vencedoras. El mirto oloroso, el laurel y la yedra sirvieron en otro tiempo de corona para las sienes de los que honraron á su patria: el mirto, el laurel, y la yedra se debe á un Castaños, al belicoso, al impertérrito, al juicioso y patriota Castaños. Desde el instante en que la patria necesitó de Castaños; ¿qué encontró en Castaños? ¿Un general infidente? ¿un magistrado corrompido? ¿un iluso? ¿un prostituido? ¿un mal patriota? Castaños siempre ha sido modelo de generales, y modelo en la judicatura. La patria siempre le ha visto infatigable, siempre zeloso del bien público, siempre el mismo, siempre invariable, y siempre artífice de la gloria de la España.

Su consejo ha dado á la nacion grandes triunfos, porque por sus acertados consejos, sus planes, sus conocimientos militares los ha conseguido su *amigo el lord Wellington*. El nombre de Castaños ha resonado con gloria no una vez en las bobedas del capitolio ingles, y allí se ha admirado, se ha engrandecido, se ha elogiado á este fuerte Sertorio, á este español Viriato, que ha renovado los dias alegres y placenteros en que España ofreció las Calahorras, Numancias, y Saguntos: en que la España presentó en el teatro de Marte á los Celtiberos, Bretones y Lusitanos, terror del imperio de Roma, y de todo el universo. La augusta Regencia de las Españas acordandose de estas glorias, ha recibido con agrado los sinceros testimonios de homenaje, que le ha ofrecido el general Castaños; los ha ofrecido á su patria, á su gran nacion, á las Cortes soberanas, á la excelsa magestad de Fernando VII.. Aquí el alma se embriaga con el placer seductor, quando considera que el general Castaños presentandose á la Regencia, y recibiendo de esta testimonios nada equívocos de su fidelidad, y patriotismo, ofrece un espectáculo á la nacion entera de que el gobierno va á plantificar en la corte Madrid el solio de la paz, del merito, de la justicia patriótica. Unos malevolos é insurreccionarios parece que quieren disipar con negras y vergonzosas intrigas la nube fecunda, que va á esparcir sobre la triste España

el rocío saludable de la union, y de la amistad. ¡Cor-tes soberanas!.. ¡Regencia augusta!.. El nombre de la España sea nuestro idolo: ahí está Castaños. Pongamos una barrera al perfido que intente sojuzgarnos, para que mientras haya vivientes se diga: *España es invencible.*

PRELIMINARES DE PAZ GENERAL.

Tarragona 21 de diciembre.

Hemos recibido de la frontera la papeleta que sigue.
Preliminares de paz, tales como los han propuesto los aliados á Caulincourt, enviado de Francia para pedirla, y en cuya aceptación se cree á estas horas ha convenido la Francia. = La Polonia erigida en reyno, y su rey nombrado por la Rusia — Restablido el cuerpo germanico, segun la bula de Oro = Los departamentos del VVeser en cantones, bajo la proteccion de Austria = La Holanda con su Estatuder nombrado por la Prusia = La Italia en reyno y su rey nombrado por el Austria = Los estados pontificios devueltos al Papa = La Toscana, y Genova cedidas á la Francia = La España libre é independiente con su rey.

Nota. Estos preliminares de paz general los hemos recibido en seis periodicos.

Madrid 9 de enero. = Entre una y dos de la tarde de hoy, ha llegado á Palacio, procedente de Inglaterra, D. Luis Fernandez de los Rios, hermano de nuestro embaxador en Londres, y se asegura es portador de los preliminares de la paz general, quedando reducida la Francia á los limites del Rhin, Alpes y Pirineos.

San Juan de Luz 31 de diciembre.

Ayer se presentaron al frente de nuestra izquierda dos regimientos franceses; pero inmediatamente se retiraron á sus posiciones. = Con fecha de 23 escriben de Oleron que la provincia del Vendee está en revolucion y que para pacificarla se remiten todas las tropas disponibles que se hallan en el interior de la Francia. = En los teatros de Paris se han oido voces; „ con la paz viva el emperador, y sin la paz muera Napoleón.“ En el teatro de Burdeos se oyen los mismos gritos: = Todas las provincias francesas inmediatas á los Pirineos y al rio Garona aguardan con el mayor impaciencia la llegada de los aliados de la península.

Operaciones del ejército de Soult en 21 y 22 de diciembre.

Las avanzadas del mayor general ingles Boverie se han extendido hasta unas dos leguas de Bayv, por cu-

yo motivo Soult ha retirado parte de sus tropas hacia el Garona. A fin de contener esta invasion, destacó el mariscal unos 6000 hombres, y 2 cañones; es la division del general Sarrut. Decaen habia acampado anteriormente los suyos por la orilla oriental del rio Gave extendiéndose hasta Navarrens y santa Maria. La fuerza principal de los ingleses se colocó en Lescar pueblo de la inmediacion de Payv atrincherandose fuertemente. El 21 adelantó Soult solo unos pequeños destacamentos, que trabaron un tiroteo muy furioso. La escaramuza fue el choque de este día: sin embargo, se hicieron al enemigo mas de 30 prisioneros, y algunos franceses se ahogaron en un gran arroyo, que desagua en el Nive teniendo su manantial en los Pirineos. Al siguiente nuevas tropas de Soult mandadas por Decaen se opusieron á los ingleses, y en las que estaban incorporados dos regimientos de españoles. La accion del 22 jamas estuvo indecisa, pues se vieron flanqueados los enemigos desde el momento en que principió. Un escuadron de Calatrava forzó el cuadro de los franceses, donde habia unos 600 hombres, y de tal modo los acuchilló, que no se veia mas que gorras, fusiles, sables, y muchas bayonetas arrojadas por el suelo. Este furioso acometimiento de los de Calatrava se contuvo, pues Decaen mandó colocar un cañon en la cumbre de un gran peñasco, y podia barrer el campo con facilidad. Este incidente motivó al gefe ingles á colocar su tropa en direccion muy varia, y poder forzar el centro enemigo que tenia mucha fuerza. La artilleria del mayor de esta arma Deyric hizo prodigios desmontando el cañon del peñasco, é incomodando á la infanteria para que trepase por la cumbre de un cerro de donde arrojaba la muerte con 3 cañones. Desesperado Sarrut que no podia vencer las fortificaciones de Orthez (una de las ciudades principales del Bearne) dispuestas por los ingleses, mandó tocar la retirada despues de haber dexado en el campo sobre unos 350 hombres, 50 prisioneros, los 3 cañones aunque clavados, y teniendo el deshonor de que les bätiesen en retirada hasta muy cerca de Payv. La pérdida de los ingleses será de 130 soldados, 5 oficiales, y 40 extraviados.

IMPRESA DEL SETABIENSE.